

# 牢记谆谆嘱托 奋力谱写陕西新时代追赶超越新篇章

## 走向我们的小康生活

金台区金河镇永利村：

### 田间变成直播间

本报讯 “通过水气循环式沙培大棚种出来的乳瓜，头顶黄花、嫩绿笔直，尝一口甘甜清香，老人小孩都爱吃……”7月2日，金台区融媒体中心的主播走进金台区金河镇永利村的乳瓜大棚，与村党支部书记宁广红一起在田间进行线上直播，助力农产品销售。

脱贫攻坚战打响后，永利村先后组织党员干部到渭南、杨凌等地参观学习，并邀请农业专家在本村实地考察选择产业，于2019年建成10座水气循环式沙培大棚，由全镇8个村的群众及贫困户栽植乳瓜、圣女果、羊角蜜等，产品受到西安、宝鸡等地广大消费者的青睐。

“我们的乳瓜生长在沙地上，由计算机对水和营养液进行精准控制，这种水气循环式沙培技术让农作物营养成分更丰富。”半个多小时的直播结束后，宁广红说：“第一次参加直播，体验非常好，希望能借助网络，更好地把村上的农产品推介出去。”

据了解，今年3月以来，金台区融媒体中心采用“采访+直播+销售”的模式，先后9次在线推介销售全区的农产品，助力打赢脱贫攻坚战。据统计，当天直播中共有2000多



人在线围观，截至当天晚上8时，永利村的乳瓜通过线上销售、线下促销、订单采购等多种

方式，销售近2000公斤。

本报记者 罗锐

千阳县南寨镇：

### 龙头企业带动群众增收



胡丽萍在基地务工

本报讯 “这片地上都是我育的苹果苗，你看苗子都长得直挺挺的，到时候有人来收苗子，不愁销路。去年我靠卖苗就收入了4万元，这多亏了宝鸡海升公司！”近日，千阳县南寨镇新西村村民胡丽萍看着自家承包的矮

砧苹果园里一排排苹果苗长势喜人，露出了幸福的笑容。

胡丽萍家原有十多亩地，以种麦子为主，一年收入也就一万多元。2013年，她把家里的地全部流转给宝鸡海升公司，除了在

公司打工外，还承包了一片地培育苹果苗，一年收入达到六万元。

据了解，2012年宝鸡海升公司进驻千阳县南寨镇后，先后以每亩650-800元不等的价格流转了南寨镇、城关镇、张家塬镇群众土地一万多亩。同时，公司每年组织周边群众学习苹果育苗、嫁接技术，提供就业岗位1000余个，年支出工人工资1600万元，其中吸纳贫困户430人入务工，人均月收入1500-2500元。此外，公司以产业搭载方式对千阳县7个镇36个村2741户贫困户进行产业扶贫，贫困户以资金入股公司产业项目，公司每年给予贫困户收益分红，增加贫困户转移性收入。有了龙头企业带动，产业结构不断优化，通过系统的学习培训和实践经验的积累，村民们不仅掌握了育苗技术，更涌现出了一批像胡丽萍这样的“能人”贫困户，他们有了技术，硬了腰板鼓了腰包，走上了致富路。

(田艺)

#### 决战决胜脱贫攻坚 全媒体县区行

## 让退役军人工作更有温度

——凤县开展常态化联系服务退役军人工作侧记

李一珂

去年以来，凤县按照省市关于开展常态化联系服务退役军人工作的安排部署，强化组织领导，高位推动落实，组织帮扶干部认真落实“九必访”“七清楚”“三记住”的常态化联系服务要求，有效拉近了党员干部与退役军人的距离，解决了一批退役军人的烦心事、操心事、揪心事。

#### 领导带头协调 提升服务水平

凤县有退役军人3296人，重点优抚对象152人。自退役军人事务部门成立以来，县上就把常态化联系服务退役军人工作作为开局启新、赢得主动的有力抓手，充分发挥县委退役军人事务工作领导小组统筹协调作用，坚持主要领导带头抓，对事关退役军人切身利益的重大问题，积极协调对接、督促落实，实现了政策规定与退役军人需求的有效融合。

县上有6名退役军人职工年龄都在50多岁。2014年机关事业单位养老保险制度改革后，他们存在养老保险不能正常缴费的问题，将直接影响退休后的养老金领取。凤县常态化联系服务退役军人工作开展以来，县委书记、县人武部第一政委、县委退役军人事务工作领导小组第一组长张帆在2019年“八一”走访慰问退役军人时，了解了这一情况。为了帮他们解决难题，张帆召集县委编办、人社局等部门主要负责同志现场办公，研究解决方案、明确解决时限。相关单位利用一周时间，为这6名职工补缴养老保险合计31.5万余元，并协调落实了6人后期养老保险的正常缴费，彻底解决了6名退役军人的养老保险问题。

凤县相关工作人员说：“开展常态化联系服务退役军人工作，是进一步织密退役军人服

务网格，增强工作精准性的有力举措，也是各级退役军人事务部门更好践行群众路线提升服务水平的现实需要。”在县委领导的示范带动下，凤县常态化联系服务退役军人工作推进顺利，受到了广大退役军人的认可与支持。

#### 一线精准帮扶 解决生活难题

凤县凤州镇凤州村退役军人陈某，现年51岁，家中有4口人。2016年在务工时意外受伤，导致右足部分脚趾因感染坏死。依据《工伤保险条例》，县劳动仲裁委认定陈某为因工受伤，应享受工伤赔偿等相关政策。可是，陈某依据认定结果多次向用人单位提出赔偿诉求，却遭到用人单位拒绝。

陈某无法正常务工，家庭生活非常困难。凤州镇党委书记、退役军人事务工作领导小组组长罗强，在一次入户走访时了解到情况后，主动找到陈某务工的企业进行协商，在协商无果后，又帮他申请了法律援助，最终帮助陈某拿到了20多万元赔偿金。罗强还为陈某联系了一份安保工作。如今，陈某除了领取“两参”退役军人生活补贴外，每月还能挣2350元工资，一家四口人的生活有了保障。

退役军人服务工作涉及面广、事务繁杂，如何精准服务，将工作做到退役军人心上，是工作能否取得实效、赢得认可的关键所在。为此，凤县组织县、镇、村三级退役军人战线的党员干部，到一线精准走访、调研，促进了退役军人困难、问题的解决落实。还建立了退役军人实名制就业台账，对有就业意向的退役军人从基本情况、技能特长、务工需求等方面详细登记备案，并联合劳动就业部门对接服务，先

后帮助173名退役军人实现了就近就地就业。

#### 千群结对联系 帮扶更有温度

在常态化联系服务退役军人工作中，凤县按照全市工作部署，对联系主体、联系对象、联系方式进行了明确，重点围绕功臣模范和伤残人员、参战参试人员、先进典型、烈士遗属、特困退役军人以及信访人员进行结对联系。通过结对，让党员干部与退役军人构建起如亲人般的关系，增强了常态化联系服务的成效。

双石铺镇新建路社区退役军人张某某今年30岁，家中三口人。2017年，他因个人原因发生单方交通事故，共花费24万余元。由于不符合医保等政策规定，两年多的治疗花光了家中所有的积蓄，还欠了十几万元的外债，是社区内最困难的退役军人。新建路社区党支部书记、退役军人服务站站长戴保卫是张某某的结对帮扶人，先后帮助张某某联系县委政法委、县民政局、县退役军人事务局、双石铺镇政府、县慈善协会等部门，争取到各项帮扶资金12万元，解了其燃眉之急。像这样的例子比比皆是。

此外，凤县县委、县政府还对全县退役军人重点优抚对象落实领导班子和县、镇、村(社区)退役军人服务站(中心)站工作人员“一对一”结对帮扶制度，为积极妥善解除退役军人和重点优抚对象后顾之忧奠定了坚实基础。目前，全县共组建县、镇、村(社区)“三级”管理服务网格79个，逐级建立退役军人服务微信群10个，与152名重点优抚对象建立了“一对一”结对帮扶机制，为困难退役军人和重点优抚对象解决实际困难和问题53件，促进了全县退役军人事务工作突破发展。

## 学懂弄通做实 建设政法铁军

全市政法系统举办学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话精神专题培训班

本报讯 7月3日，市委组织部、市委政法委联合举办全市政法系统学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话精神专题培训班。市委常委、政法委书记景耀平作辅导报告。

景耀平要求，要把学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话精神与学习贯彻习近平总书记关于政法工作的重要论述、与贯彻落实《中国共产党政法工作条例》结合起来，深入学、用心悟，以只争朝夕、真抓实干的劲头和勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向气魄，干在实处、走在前列。要深刻把握全面依法治国新阶段新要求，聚焦重点任务精准发力，加快建设更高水平的法治宝鸡。要坚持以革命化正规化专业化职业化为方向，深入推进政法队伍建设，努力建设宝鸡政法铁军。

这次培训以视频形式举行，培训内容包括《中国共产党政法工作条例》、推进市域社会治理和平安建设、做好政治安全和涉稳风险防控工作等。市、县(区)党委政法委、政法单位班子成员、内设机构主要负责同志及信访部门主要负责同志共400余人参加培训。

本报记者 刘亚娟

## 手牵奶山羊 走上小康路

(上接第一版)

陇县成立了县委、县政府主要领导任组长的“百亿生态乳都”建设领导小组，组建了县羊办办“羊经”，出台了《陇县百亿生态乳全产业链发展规划》，建立联席会议、督查考核、干部联企等机制，为奶山羊全产业链发展明思路、夯责任、强保障。

据县羊办负责人介绍，目前，全县奶山羊存栏45.2万只，发展规模养殖场148个，引进国内外乳品加工名企3户，年乳粉加工能力达到10万吨；奶山羊全产业链年产值近50亿元，从业人员1.5万人，带动4861户贫困户稳定增收。

#### 算“羊账”

让奶农与世界接轨

羊乳被誉为“奶中之王”。如何算好“羊账”，把奶山羊产业做大做强，解决奶农销售难题，延伸产业链呢？

陇县持续深化“放管服”改革，优化营商环境，引进飞鹤集团安家落户，并在香港成功挂牌上市，整合关山乳业创立小羊妙可品牌，建成2万吨配方婴幼儿羊奶粉技改项目，装备水平和生产工艺达到国际先进水平。扶持土生土长的和氏乳业，建成3.5万吨智能化婴幼儿羊奶粉生产线、西北等级最高的检测中心。

这些名企的入驻，让奶农尤其是贫困户看到了与国际接轨的发展前景，激发了他们饲养奶山羊的新动力。

为了给乳企提供充足奶源，陇县先后出台规模建场、分户扩群、饲草种植、良种繁育、鲜奶交售等10项奖补政策，财政每年安排1000万元专项资金，同时整合产业扶贫、全国“粮改饲”试点县、全省奶山羊转型升级示范县、苏陕扶贫等项目资金，三年来，年均投入奶山羊产业发展资金1.6亿元。

东风镇麻家台村贫困户景九成，看到村上丰富的牧草资源和家门口的乳企，“点菜”要求发展奶山羊产业，扶贫干部“配菜”，为他争取到10万元项目资金。景九成建起了家庭牧场，投栏50只，在他的精心饲养下，现已发展到220只，年收入近20万元，实现脱贫摘帽。“世界工厂就在家门口，羊奶不愁卖，羊粪也值钱，天天有收入。”景九成说。

#### 发“羊财”

让奶农全产业链增收

“为了扩群增量、提质增效，形成饲草、饲料、养殖、加工、包材、物流、屠宰等全产业链本土化，县上采取嵌入式方法，让奶农尤其是贫困户搭载各链条发“羊财”，做到企业发展、奶农增收，贫困户高质量真脱贫、脱真贫、不返贫，共同奔小康。”陇县县长赵甲宏说。

科技创新添动力。陇县与西农大、中国农科院等院校合作，搭建产学研协同创新平台，联合攻关基因育种、同期发情等育种新技术，推广厚铺垫草、人工授精等八大技术，建成西农大奶山羊试验基地、奶山羊文化展示中心、刘荫武纪念馆，成立奶山羊产业研究院，聘请胡安·卡博特、曹斌云等为高级顾问，引进“羊博士”“羊硕士”10名。利用进口奶山羊补贴政策，累计引进国外纯种莎能、阿尔卑斯、吐根堡等良种奶山羊4435只，进口冻精细管2万多枚，国外引种规模全省第一。同时，引进和氏·赛科星20万枚冻精细管生物工程项目，建成关中山羊夏家湾万只良种繁育场、宝泰集团进口种羊场，免费向中小养殖场发放种公羊，奶羊平均日单产达到2.2公斤。相继建成奶山羊机械化挤奶站35个，和氏引进全球最大102位转盘式挤奶器，实现机械化挤奶、冷藏罐贮存、冷链车运输，保证了鲜奶品质。

羊场建设规范化。按照“万只引领、千只示范、百只主体”的架构，陇县对建设羊场统一规划、统一标准、统一设计、统一验收。陕西绿能牧业、和氏高寒川牧业、夏家湾羊合作社建成万只羊场，单体水平国际领先。同时，梯次扶持建成永盛、康源等千只示范羊场22个。目前，分户扩群农户2265户，规模养殖场达到21.85万只。

全链融合补短板。陇县建立“百亿生态乳都”全产业链项目库，储备了总投资100亿元的9大类40个重点项目，引进世界500强企业中粮包材；引进华泰乐丰草业等饲草种植加工企业，购置苜蓿专用收割机，种植优质饲草、青贮玉米；引进宝鸡大地、陕西惠丰万吨有机肥厂，年加工6万吨有机肥，实现了粪污无害化利用；建成华伦、海川两个物流园区，为企业提供高效便捷的现代物流服务。

陇县通过奶山羊全产业链发展助力脱贫攻坚，给我们带来三点启示：

启示一：绿色发展是核心。陇县始终牢记绿水青山就是金山银山的理念，做好绿色种植、绿色养殖、绿色加工“三绿”文章，实施品种改良、品质提升、品牌建设“三品”工程，探索形成了奶山羊生态养殖、羊乳粉绿色加工、羊粪变肥料“畜果”有机循环发展模式，实现了生态效益与经济效益双赢。

启示二：全链发力是关键。创新发展上游奶山羊养殖、饲草种植，中游智能制造、包材加工，下游电子商务、羊乳旅游、冷链物流，形成了产业聚集效应，加速了三产融合，推动了全县经济社会高质量发展。

启示三：惠民富民是根本。结合产业扶贫，探索形成了“基地带动、分户扩群、入股分红、协议种草、土地流转、转移就业”六种羊乳产业扶贫模式，把贫困群众嵌入羊乳全产业链，稳定就业促增收，实现了脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接。